

绿满咸安景象新

记者 江世栋 特约记者 李曼媛 通讯员 吴翔

马桥镇四门楼村500亩荒山被改造成蓝莓基地;咸通高速马桥收费站至小岭隧道段两侧加强绿化,建成具有地方特色的桂花走廊景观带;目前,咸安区完成冬春造林整地23210亩,完成省定任务的114%。

3月14日,记者实地探访了咸安区的造林绿化工作,感受到了绿满咸安行动的铿锵步伐,领略了绿满咸安春意盎然的新景象。

A

荒山建起蓝莓基地

“这是蓝莓苗。”“这是杨梅苗。”14日,在咸安区马桥镇四门楼村茶铺山上,几个山头被垦殖一新,顺着果园老板陈良柱的指向,一个占地500亩的蓝莓基地展现在记者眼前。

陈良柱是咸安本地人,2012年,他投资200多万元,在双溪桥镇郑良村种植100多亩蓝莓。2015年,蓝莓试挂果,收入10万元。2016年,蓝莓进入丰收期,收入近百万元。武汉、黄石、通山、崇阳等地的游客闻讯前来采摘,周末有上千人,平时也有几百人,蓝莓供不应求,很多人空手而归。游客反映,进蓝莓园的道路太窄,不方便。一名武汉游客说,摘了蓝莓后,没地方吃饭,也没地方玩。

看到这番景象,陈良柱想再找一块地方扩大蓝莓种植规模,但必须满足两个条件:一是交通方便,二是有足够的面积。去年12月,他考察咸安的几个地方后,最终相中了马桥镇四门楼村茶铺山。说明来意后,陈良柱与四门楼村支书常植一拍即合。

镇常植答应流转2000亩荒山给陈良柱。这2000亩荒山,村集体有600亩,农户有1400亩。镇常植开好群众会,做好群众工作。一亩荒山年租金40元,村里跟陈良柱签协议,农户跟村里签协议。全村贫困户123人,优先安排到蓝莓基地临时用工,一天100元。安排30个贫困群众到蓝莓基地固定做月工,每月工资1200元。

去冬今春,陈良柱投入200多万元,在四门楼村茶铺山一期开发荒山500亩,种植蓝莓5万棵,杨梅1万棵,还有树莓、“黑老虎”野生果、优质橙、台湾四季桑葚共计3万棵。陈良柱种植的蓝莓,由中国知名蓝莓种植专家推荐了10个品种,经过多年摸索,损失几十万元后,他终于找到了4种适合南方种植的蓝莓。普通橙子苗3元5一棵,陈良柱种的橙子苗30元一棵,是专家刚试验培育出来的优良品种。

最近一个月,陈良柱请村民栽种了9万棵果树苗。当天,他就从荷包里掏出5万元工钱,准备发放给村民。“3年后,蓝莓等果树就可挂果了,这里紧邻温泉城区,交通方便!”陈良柱充满期待。村支书常植也很满意:500亩荒山年租金2万元,陈良柱每年还给村里2万元服务协调费,村民在蓝莓基地还有务工收入。他还计划以后游客来采摘蓝莓,再配套建农家乐。



B

高速建成桂花走廊

离开马桥镇四门楼村蓝莓基地,记者同咸安区林业局工作人员驱车前往咸通高速。

咸通高速是咸宁市内连接京珠高速和杭瑞高速的交通干道,咸通高速马桥收费站至小岭隧道段属咸安区,途经马桥镇、桂花镇。

进入高速,只见隔离带、高速公路两侧包括附近山头,都栽满了桂花树。“部分隔离带、高速公路两侧的桂花树,是区林业局栽的;附近山上的桂花树,是马桥镇、桂花镇栽的。”区林业局造林绿化股股长毛怀书介绍说,咸通高速本已由高速公路管理部门做了绿化,但达不到绿满荆楚行动的要求。省林业厅要求咸安区,在咸通高速两侧可视范围内,不能看见裸露的土地和茅草,都要栽树。两侧荒山的小空地,也要见缝插绿。

咸通高速是咸安对外开放的形象公路,为了抓好门户通道绿化,提升咸安形象,咸安区政府决定,从去年12月中旬至今年3月20日,对咸通高速马桥收费站至小岭隧道段进行绿化升级。

桂花镇、马桥镇把咸通高速沿线可视范围两侧宜林荒山荒地作为通道绿化重点,将咸通高速绿化建成具有地方特色的桂花走廊景观带,完成高速沿线山边绿化造林510亩,栽植桂花树59100株。

咸安区林业局组织绿化公司,与高速公路管理部门协调,在咸通高速公路两侧,部分隔离带栽植桂花树4120株,另栽植红叶石楠、栾树、木荷9000多株。

至3月14日,咸通高速马桥收费站至小岭隧道段的桂花走廊已初具规模,只需补栽部分苗木。

C

超额完成省定任务

2017年,是开展绿满荆楚行动实现三年全覆盖的决胜年和收官年。

去冬今春,咸安区造林绿化工作以实现绿色全覆盖为目标,以国家林业重点工程建设为依托,全力推进绿满咸安行动。

去年12月1日,咸安区政府召开林业工作推进会议后,各乡镇办党委、政府把绿满咸安行动作为“一把手”工程来抓,精心谋划组织,迅速掀起冬季造林整地高潮。2017年绿满咸安行动造林绿化任务下达后,各乡镇办已将造林绿化任务落实到村组和业主,落实到山头地块;将村庄绿化任务落实到村组和绿化地段。

各乡镇办还把工程项目造林作为重点,全面抓好长江防护林、造林补贴、农业综合开发、木本油料等重点项目,目前已完成重点工程项目造林整地6000亩。

截止3月13日,咸安区共完成造林整地23210亩,占省定任务20432亩的114%。



七旬老人周立青:

我有个“私人植物园”

记者 朱亚平

今年72岁的周立青,家住通山县城民营小区。他最得意的事是打造了个“私人植物园”。而他最爱做的事就是在这个植物园里忙碌。

7日,记者走进周立青的家,参观了他的植物园。只见,两个大阳台上种满了各式各样的花卉;窗台上、茶几上、柜台上,都摆满了各式盆栽,文竹、吊兰等长势喜人;楼梯上也爬满了绿色植物。

周立青介绍,年轻时他从事过牙医、绘画、摄影等多种职业。2000年,他从工作岗位上退下来后,便重拾起过去的爱好,用养花充实和丰富自己的晚年生活。因爱好养花种草,他的晚年生活逍遥自在。

周立青告诉记者,仅阳台上的盆景和花草就有300余盆。“这些绿色植被都是我退休一棵一棵栽种和培育起来的。如今,家里就如一个小小植物园。”

在房间靠西面的阳台上,周立青用钢架搭了高台,为盆景增加了空间。记者看到,仙人掌长得比人还高,铁树油绿可爱,一棵绿意盎然的金桂“淘气”地将枝头探出阳台。“桂花开放之时,浓郁的香气飘散开来,整个房间都充满香味。”周立青说。

北面的阳台上,昙花高过人,鱼缸里各种颜色的金鱼在竹影与花影中自在游弋;君子兰、仙人掌、红梅,还有好些叫不出名的花儿;盆景里挂着红的、黄的果子,格外喜人。

周立青说,这些花草都是他的孩子。因为这些“孩子”,他从来不舍得出远门,就算在北京的女儿女婿邀他去小住一段时间,他也会婉拒。

周立青还利用业余时间,搜集了一些嶙峋怪石,捡了一些奇石异草,放进盆景内。他也总能在大家都能看到的地方,发现些“好东西”。

有一次,周立青出门与朋友聚餐,回来时,他将大家吃后的十几块扇贝壳带了回来,敲一敲,磨一磨,粘一粘,然后放进了家中的马尾松盆景中,便成了一座小假山。一次出门散步时,他将路边的奇形异石和苔藓带回家,定型摆放在了红梅、人参榕等盆景中……

每天早上五六点钟,他就起床为花浇水、修理枝叶、上肥、换盆,一直忙到八九点钟,才开始吃早餐。家里的所有盆花,他都叫得出名字。

周立青称:“每一盆花,每一盆草都是有生命的。家里的每一盆花草在新的一天长了几片新叶、又开了几朵花,我的心里都有数。我时常为它们的成长感到兴奋,它们让我感到年轻,我很享受照料它们的过程。”

绿事播报

市林业局

开展“森林城市·绿色家园”摄影比赛

本报讯 记者朱亚平、通讯员李武报道:近日,市林业局在全市范围内开展“森林城市·绿色家园”摄影主题大赛活动。

13日,市林业局相关负责人介绍,大赛旨在加强森林城市生态文化宣传,生动展示我市森林城市建设成果,进一步引导全市居民关心、支持和参与森林城市建设。

该大赛分为“相机艺术摄影”和“手机随手拍”两个竞赛组别。其中“相机艺术摄影”的参赛作品包括单反相机、卡片相机拍摄创作的高画质相片,“手机随手拍”的参赛作品包括手机、平板电脑等智能设备随拍抓拍的普通画质相片。初评作品报送时间截止至2017年6月30日。

参赛作品要求紧扣“森林城市·绿色家园”这一主题,深刻把握“绿”与“家”的紧密结合,生动展现森林与城市、绿色与人居的和谐发展。可以围绕这三个方面开展创作:林城共建,美好家园;生态和谐,魅力家园;民生福祉,幸福家园。参赛作品以电子版形式提交。

咸安区桂花镇

打造中国香谷特色小镇

本报讯 记者朱亚平、通讯员吴剑、叶旋报道:14日,咸安区桂花镇正式启动镇域内主要道路沿线环境卫生整治活动,进一步提升该镇的文明素质和整体形象,为打造天蓝、山青、水碧的中国香谷特色小镇做准备。

桂花镇规划建设办相关负责人介绍,当天,该镇共组织各村(社区)共24人成立环境整治工作组、检查组,分柏墩、南川、S208V209省道等片区,对每个村现场随机选取三个湾组进行环境卫生整治和交叉检查。对乱倒垃圾、建筑废料的开展整治;狠抓“拆”、“整”、“绿”、“清”、“管”等工作举措,加强基础设施建设和完善。

该负责人表示,该镇要在百天内实现公共秩序全面改善,街道和河道卫生死角全面消除,基础设施全面改善,村湾面貌绿化美化,进一步提高该镇环境卫生管理水平,切实改善人居环境,提升该镇文明素质和整体形象。

活动过后,该镇还将立足长效,对整治的效果进行交流并总结经验;强化管理,坚持属地负责,任务划分到具体村(社区),做到上下联动、扎实推进。

通山大路乡新桥冯村

打造亮丽居住环境

本报讯 通讯员张远杰、谭从兴、吉细满报道:“村子里道路平整了,垃圾减少了,还装上了路灯……这么好的居住环境,我觉得像是城里一样。”近日,通山县大路乡新桥冯村村民有这样的感受。

据介绍,该村11个组,1700人口,前几年村辖区内9公里道路狭窄,路面高低不平,雨天满路水,晴天满路灰,路旁无草木,晚上无路灯,村民出行苦不堪言。

2015年市委进驻该村后,把改造居民的居住环境作为重要民生工程来抓。首先请来公路建设及园林绿化等有关技术部门人员进行材料、资金测算,再找有关部门争取资金。

至日前止,驻村工作组为该村投入改造居住环境资金70余万元,将3.5米的路面修成了6米宽的水泥路,路旁栽了桂花等风景树,安装了40余盏路灯。



“醉美”棋盘

“大美通城,美在棋盘!”这是四方游客到达通城县关刀镇棋盘村后的由衷赞叹。穿行在棋盘村,这里天蓝地净、花红叶绿、小桥流水、民居别致……一幅新农村和谐美好蓝图展现在眼前。

为争创省绿化示范村,近年来,棋盘村在咸宁日报传媒集团和市、县城乡建设等部门的帮扶下,大力进行美丽乡村建设。如今,棋盘村步移景换,处处是靓丽的乡村风景线,令人目不暇接、流连忘返。

记者 袁灿 摄

画里话外